《從基督教信仰看馬克思主義》(上)



YouTube 視頻: https://youtu.be/MbTTBsp421Q

上世紀人類最悲慘的一幕,莫過於國際共產主義運動造成的災難。馬克思主義哲學,是製造這場浩劫的"經卷"。有一幅漫畫 "馬克思在天上哭了",表現馬克思為自己播下龍種而粉絲們竟收穫跳蚤而悲傷。不少人以"馬經原是好經,只是人給念歪了"去解釋馬克思主義,和那場人類自我改造命運的災難工程,以至令許多人深受蠱惑,當中不乏基督徒。馬克思主義發軔於歐洲,為何成就在亞洲?最終為什麼失敗?馬克思主義的實質是什麼?所有此類問題,唯有放在上帝的真理下檢驗,才有正確答案。

眾所周知,基督教走出耶路撒冷後就立即進入歐洲。大部分歐洲人,因受神的智慧恩典沐浴千年,對馬克思主義都能慎思明辨,洞燭其奸而棄如敝履。然而,馬克思主義還是迂迴沙俄、東歐進入中國,所經之處都生靈塗炭,遺禍綿延。中華是個災難深重的民族,千百年來,多少志士仁人夢寐以求擺脫災難,國盛民強。馬克思主義宣稱和描繪的共產主義天堂,正好滿足了他們內心深處的渴求。囿於這個文化沒有被神光照,盛行崇拜偶像和權力,以至理貧智乏,無力分辨和對抗馬克思主義,註定了這個民族受害更深。

二十世紀初,悄悄出現在中國街頭的馬克思主義,只是一本不起眼的小冊子 宣傳品,然而這邪惡火種極速燎原,蔓延整個中國并禍及東南亞。馬克思主義政 黨誕生後,人間上演了多少悲劇?在前蘇聯和中國,土改、各種運動、高層慘烈 內鬥、大饑荒種種慘狀何其相似,毛澤東更以文革把罪惡推至巔峰,而在東南亞特別是柬埔寨,波爾波特冷血狂殺了幾百萬同胞......誰能否定,實踐共產的國家冤魂無數,道德墮落,文明倒退,創傷巨大這些事實?!

要全面剖析馬克思主義,就必須認識、了解它,我們從六大部分詳細分析:

- 一、馬克思主義的實質
- 二、馬克思主義產生的時代背景
- 三、馬克思主義與基督教的異同點
- 四、馬克思主義對基督教的挑戰
- 五、馬克思主義的致命傷——人要做神
- 六、總結教訓——基督徒的信仰文化使命

一、 馬克思主義的實質

如果只從人的角度把馬克思主義視作一般的黨派政見之爭,我們就會誤入歧 途。因為人都是相對的、有罪的,且在同一個平面,所思所想都受罪性局限,唯 有立足基督信仰,以神從高天而來的絕對標準去衡量,認清其本質,才能找出其 錯謬根源,全面深入剖析馬克思主義對政治、經濟、法律、社會、道德、人性和 家庭的破壞。我們先從他們的自我宣告開始,逐一展開分析。

但凡人要高舉自己,必定自視過高言過其實,馬克思主義者也不例外,他們自詡站在人類歷史文化的最前線,運用科學的世界觀和方法論,準確地總結了人類的文化,宣稱人類的知識和真理源自文化,馬克思主義哲學就是文化最先進的成果,馬克思主義就是真理。但《聖經》告訴我們真理源自上帝,人類社會的文化、科學只能傳播真理而不能產生真理。馬克思主義以綁架科學和文化為手段矇騙人民,進而發展成集哲學、政治和宗教為一身的"馬教",加上後來的列寧,堪稱"馬列教"。

自有人類以來,一切不信真神的宗教,都逃不出拜天地日月,敬山水鳥獸的藩籬,因視神秘的星辰日月為神圣而不敢正視,最終無法認識萬物的規律,產生科學。何為科學?基督教認為:上帝把受造界交給人去治理,人按照神賜的智慧和理性,通過觀測、實驗、比較、歸納宇宙萬物的各種現象,把由此獲得的知識、經驗分門分科加以學習研究,是為科學。據《聖經》舊約的《申命記》記載,3500年前,耶和華神讓摩西告訴以色列人:日月星辰不過是祂給人設立、被人認識、管理的受造物,人舉目望天,不要被勾引而敬拜它們。細看人類的發展,科學只

在基督教地區出現、發展就證明了:科學不是人類發展進步的結果,而是源自上帝的真理啟示!若非上帝啟示,連科學這一概念都不會產生。

然而,上世紀科學大潮波瀾壯闊,多少人因認識了世界的皮毛而驕傲,視信神為迷信。他們以科學驅逐真神,把科學放上神壇。一時間,科學成了宗教信仰的反義詞,兩者勢成水火。其實,科學只在可學、可知的知識範圍,既可知何須信?因此,科學不能充當信仰領域的對手,信,只賦予不可知,迷信的反義詞應是正信。唯有正信,才能消除迷信。

誠然,希臘是最早站在科學高峰的民族,但由於沒有認識真正的源頭,希臘科學只曇花一現,不能發展成現代科學。可見,科學發展須由正信引導。馬克思將真理和文化科學本末倒置,失敗當屬必然。神通過共產主義運動的失敗告訴人類: 祂要對付的,就是人類的驕傲、自義和不信。可悲的是人還是不承認,世界觀的錯誤是最大的迷信,是一切災難的根源這一事實,仍然堅持高舉自己,還把科學從物質研究的範圍,拓展到人類社會,逼自己與神決戰。中國執政黨,依然堅持馬克思主義是放之四海而皆準的真理,以此抗衡普世價值。習近平執政,馬上撿起這"宇宙真理",高調招徠世界研究此學的左派學者開會,一起研討馬克思主義,當中不乏哈佛的精英。可憐的是,與會嘉賓都深知其拙,只應付式曬出一點點"局部真理",反過頭來卻批評主辦黨,沒有按馬克思主義照辦,結果陷習政府於進退維谷的尷尬中。

論到政治,不少人不知就裡便妄自清高,甚至一些弟兄姊妹也認為政治骯髒,基督徒應該只談信仰遠離政治。其實,政,乃眾人之事;治,是對眾人之事的管理,例如日常開門七件事就牽涉政治,三人行必有組長,誰當組長就是政治,治理教會必也產生政治,誰可處世而遠離政治?只是,基督徒的政治是信仰的政治,而非俗世政治。因此,如同經濟不盡然骯髒一樣,政治未必都污穢。讓神掌權,我們就有清明政治,坐標正確,我們就能深入分析各種意識形態。

馬克思主義的兩大特徵,是鮮明的階級性和戰鬥的實踐性。上世紀中頁,一群為了實現個人野心的罪人,首先使用階級性挑撥階級仇恨,以搶劫財富等手段煽動暴亂,誘惑大眾鋌而走險,用殺伐改變命運,不惜將整個國家民族拖進絕境,用血與生命體現其戰鬥性;進而以階級分析法製造所謂的優秀階級,把原本是社會低下階層的工人、農民甚至痞子流氓捧上天,封他們是國家、人類的主人,賞予榮耀。這迷人的階級虛榮心,誘使無數人,甚至知識分子為之效勞、犧牲。儘管,血的教訓讓世人徹底否定馬克思主義是真理,但共產黨依然頑固堅守:所有人都有階級性,反對者就是在敵對階級這一堡壘,對反對者實行打擊專政。

共產黨的歷史就是一部鬥爭史,黨性,集中體現在無產階級的戰鬥性。從誕生至今,為了權力和利益,他們與天鬥與地斗與人斗。掌政後,慘烈的鬥爭在黨內更集中、具體、全面地時刻進行,除毛澤東自己外,幾乎沒有一人不是活在險境之中,隨時隨地被打成階級敵人而遭剷除。劉少奇死無人識、林彪死無葬身之地、立國功臣一批接一批冤死、就連毛澤東的遺孀也難倖免......恰恰因為這些,使一批共產主義戰士絕望於共產信仰而歸主。但受環境的脅迫,又令一些人首鼠兩頭,希望組織許可他們既信耶穌又信黨,但共產黨豈會答應?

世上的政黨,都不能規定黨徒只能效忠本黨,不可有其他任何信仰,馬列政 黨除外。之所以稱之為"馬列教",就是因它具有絕對排他的宗教特性。中共中 央三令五申,不許黨員信耶穌。緣何如此?乃宗教本質使然,對忠誠的爭奪,它 跟基督教、佛教和伊斯蘭一樣,相互水火不容,涇渭分明。

由此,基督徒當清醒,我們不能跟共產主義和好。這首先是神的話必要成 全——"我要使女人的後裔與你為仇", "世界必然恨你們的"。再者,基督的 仇敵時刻準備著剿滅聖徒,我們若有偏離,必受虧損。同時,我們也提醒那些希 望歸主的黨員要慎思明辨,切莫希冀既保持黨員身份,又能得到永生,耶穌說得 很清楚: "一個人不能侍奉兩個主,不是愛這個惡那個,就是重這個輕那個。" 手扶犁耙往後看的人,斷不能進天國。

二、馬克思主義產生的時代背景

十八世紀的啟蒙運動,帶來了人本哲學的興起,在德國,各種反神學說甚囂塵上,反神哲學家如笛卡爾、康德、斯萊馬赫、黑格爾、費爾巴哈等次第登場,和德國以外的各路大師如狄德羅、伏爾泰、盧梭等一起,高舉理性主義和浪漫主義的大旗,前赴後繼,逐步否定上帝的絕對性。一些哲學家從《使徒行傳》的經文: "當時眾門徒都把自己所有的交出來了"得到靈感,於是試圖親手建立按需分配的美好社會。這個烏托邦構想到了法國,以圣西門、傅立葉、歐文等空想共產主義家便親做實驗,結果以失敗告終。馬克思認為失敗原因在於他們沒有把實驗建立在階級鬥爭的基礎上。他認定要實現理想,必須有一套階級鬥爭的理論作指導。馬克思主義就產生在這種背景之下。

共產黨說馬克思主義的三個來源: 黑格爾的辯證法,費爾巴哈的唯物論,以及德國古典哲學。

德國,是世上各種人本哲學興起最多的地方,德國,也是政教不分、宗教混亂的地方。這個局面,是馬丁路德改教運動不徹底留下的隱患。當年,馬丁路德發起和推動宗教改革,招致天主教的迫害,不得不依靠公侯貴族的保護和支持來對抗天主教。但最後,馬丁路德沒有把教會的帶領權柄,從貴族公侯的手中分離

出來。德國南部是天主教,北部是信義宗,所有教會皆為國立,信徒會眾不向教會奉獻,而是向政府繳納宗教稅,再由政府向牧師支付薪金,就像政府公務員一樣。為了少納稅,許多信徒否認自己的身份。教會墮落,則人必狂妄,黑格爾就是眾多反神哲學家之一。

黑格爾的唯心主義哲學,源自德國古典哲學,他的辯證法強調對立。同樣是 反神的哲學家費爾巴哈主張唯物論,馬克思發現,兩者的理論深藏著鬥爭哲學, 正好為其所用,於是把黑格爾的辯證法和費爾巴哈的唯物論取需合一,形成了既 不同於辨證唯心主義,也區別於機械唯物主義的,馬克思辯證唯物主義,

馬克思主義的三個組成:馬克思主義哲學、馬克思主義政治經濟學、科學社會主義。

馬克思主義哲學,分辨證唯物主義和歷史唯物主義。他認為世界的本體就是物質,物質永恆運動,而永恆運動的物質,會為革命不斷開路,革命必須永不停止。革命的基礎是階級鬥爭,階級鬥爭推動人類歷史發展。

唯物主義認為:物質第一性,精神第二性,物質產生精神,事物總是一分為二,對立統一。人有思想、情感,完全是腦細胞分泌的物質起的作用。至於該物質為何會產生觀念,為什麼有發現、解釋、分析、歸納、運用規律等功能,就一概不予考量,這就是所謂人類文化最先進成果的辨證唯物主義!然而,人罔顧其劣,竟把它運用到人類歷史分析上。歷史唯物主義宣稱:經濟基礎決定上層建築,生產力決定生產關係 社會的存在決定社會的意識 這些關係貫穿所有社會形態是推動社會發展的動力。唯物主義者這樣解釋社會發展:石器時代,由於生產力低下,人被逼實行原始共產主義;銅器時代,生產力提高就出現了奴隸制;當生產力進一步發展,進入鐵器時期,社會制度也相應前進,人類邁進封建社會;蒸汽機出現,表明生產力達到更高水平,資本主義社會制度隨之來臨,將來,資本主義的掘墓人是工人階級,因為這個階級是最先進,最有遠見的。如果生產力的發展,是由代表了先進生產力的相應從業人員所推動的話,按此說法,人類到了IT時代,IT從業人員必定取代工人階級,成為世界命運的掌握者了。

馬克思主義還認為:經濟基礎分為私有制和公有制兩種,現有資本主義制度的上層建築包括科學、宗教、哲學、教育、藝術、法律,甚至婚姻家庭制度等。無產階級通過革命,將私有制改成公有制,私有制下的一切上層建築又要被徹底改變。馬克思主義者,就是握著這把尚方寶劍橫掃一切。毛澤東發動的文革,也是一次上層建築大革命。他以雖然實現了公有制,但殘存的私有制意識沒被徹底清除為由大肆破壞,至令國家的政治、經濟、文化、法律、道德全面受損。

政治經濟學是馬克思主義的重要組成部分,剩餘價值理論,是從英國古典經濟學中,亞當·斯密的勞動價值論,和大衛·李嘉圖的報酬理論派生出來的。馬克思經濟論認定:商品價值一是來自工人農民的勞動創造;二是來自生產資料,如礦山、土地等。他否定管理知識和營銷策略對價值的貢獻,并將之剔出成本。馬克思這樣計算成本:一雙鞋子的成本是工人工資、原料和消耗構成,假定合計70 圓,售價 100 圓,利潤 30 圓,就是資本家不想承認的剩餘價值。他依據這樣的計算,預言將來一定是富的越富,窮的更窮,無產階級永無幸福生活,因此僱傭關係必定激起階級矛盾。

我是研究光化學的,光化學其中一個產業是彩色膠捲。我知道生產膠捲的複雜和困難,研發、設計、生產、存儲、銷售等等各個工序、流程所需的機器設備、工藝技術和工程人員之精尖,管理之嚴密,投資之巨大,可謂一言難表,但數碼光學技術出現之後,彩色膠捲很快就被摧毀,失去絕大部分市場,投資者和從業人員可謂損失慘重。世界上兩家曾經叱咤風雲的企業——富士和柯達一夜倒閉,所有的投資瞬間化為烏有,這才是市場的真實狀況,資本家面對的風險,遠非工人所能想象和承受。這跟資本家靠剝削工人勞動的剩餘價值而發家致富的論調相去何遠?馬克思剩餘價值論,是建立在企業沒有產品積壓,可以不斷擴大再生產,一切順風順水如願以償的假設上。難怪唐牧師說:實行馬克思經濟理論的國家,經濟一定破產。可笑的是,中國馬克思主義者聲稱,實踐是檢驗真理的唯一標準。我們看到當今西方社會所呈現的面貌,跟馬克思的預測正好相反,這真是"以子之矛陷子之盾"的最好演繹!

馬克思主義者在上世紀完成了一個實踐,是實現科學社會主義。他們所說的科學,就是通過無產階級的暴力革命,使社會主義從"空想"變為現實。我們知道,無論個體還是合夥,搶奪即為強盜。《共產黨宣言》卻赤裸裸明言:共產黨就是要以武力手段推翻現有制度。列寧把血淋淋的暴力革命,描繪為"是被剝削階級的盛大節日",工人階級失去的是枷鎖,得到的卻是全世界,新社會一定要在暴力革命中產生!共產主義運動,就是一夥人以正義的名義燒殺搶掠,顛覆常識,挑戰道德底線的運動。這掩蓋人性的驕傲、貪婪、仇恨、邪惡的暴力宣言,讓多少野心家得以打著革命的旗號,欺騙民眾替他們賣命。而那些甘願賣命的人也樂於以革命的名義殺人越貨,搶奪一切,既享受了搶奪的快感,又享受成為歷史動力的先進階級的榮耀。不錯,所謂的新社會確實產生了,但工人階級得到全世界了嗎?回顧歷史我們更清楚:馬列主義用謊言蠱惑人心,向神宣戰。民眾因為不認識神,抵擋神,他們就心思昏暗標準混亂,陷進更深的罪惡和災難裡。耶穌說:人若得到全世界,失去生命又有何益處呢?

再看馬克思主義的公有制。對於財產,三千多年前,神籍著摩西十誠清楚地賜下律法,私有財產必須受尊重和保護!人照著神的心意管好自己的私產,奉獻的那部分才屬公有,也就是一切公產,首先來自私有。但人為一己私慾祭出"公"的偶像與神作對,巧取豪奪。國共兩黨都是高舉"天下為公"的旗幟燒殺搶掠,欺世盜名。記得 Winstin 神學院院長給我講了一個故事:有一個馬克思主義者,在海德公園做"一切財產應歸公有"的演講,結束時發現自己的自行車被竊,立刻怒吼:"誰偷了我的自行車?!"而在中國和所有實行了公有制的國家,我們都看到極大的貪污和浪費,上帝很幽默,常以各樣的小玩笑,讓人及其理論自打嘴巴,貽笑大方。

神令私有財產神聖不可侵犯的另一層深意,是使人不被奴役,人一旦財產公有,就等於將政治、經濟、信仰所有權柄一併交出。當今的共產黨,雖不得已放寬經濟,但在政治、教育、宗教等思想領域仍死死掌控,絲毫不讓。因此,基督徒與政府的爭戰,是一場爭取信仰自由的屬靈爭戰。我們要讓政府知道:政府權力有邊界,它只能管理行政範圍的事務,宗教、教育等思想領域,政府無權管轄,上帝才是全地的主!

討論馬克思的理論,不能不認識馬克思其人。

馬克思(1818-1883)是猶太人,他父親原信猶太教,後改信新教信義宗,并成為啟蒙主義者,為逃避反猶主義迫害,在馬克思出生前遷居德國。馬克思年幼就受父親啟蒙主義的影響,年輕時政治觀點激進,繼而丟棄正統信仰。成年後,因為政治環境主要是書報審查制度嚴苛而離開德國,先後流亡到法國、比利時,最後定居英國倫敦。他影響世界的著作,幾乎都在倫敦寫成。號召勞動人民起來反抗壓迫的馬克思,一生沒有做過一天的勞動人民,其生活主要靠剝削勞動人的大資本家恩格斯支助。更諷刺的是,馬克思痛恨審查制度,認定是統治階級對付勞動人民的反動手段,但執行馬克思主義的政黨,沒有一個不是以此手段統治、奴役人民,鉗制人民思想的。

我們再從他定居倫敦前後,英國發生的重大事件,細看馬克思及其學說。

十八世紀法國大革命的血腥殺戮,乃因貧富懸殊,貴族與貧民的矛盾加深激化所導致,革命者先大規模殺人而最終被殺,法國社會全面陷入極度混亂,"大革命"貽害無窮。英國當時也面臨同樣困境,狄更斯的《雙城記》,就很真實地描繪當時英、法兩個的社會狀況。萬幸的是英國出現了約翰衛斯理,他一面勇敢地進行教會改革,帶領英國靈命復興;一面致力社會關懷,使全社會,特別是貴族階層關心平民。正是由於教會根基穩固,使許多基督徒貴族放下優越感,打破了貴賤、貧富的界限而服務社會,如貴族小姐南丁格爾去當護士、權貴紛紛投身

慈善周濟窮人等行動,大大緩解了全社會經濟上貧富兩極、政治上等級森嚴而引起的矛盾,從而避免了流血和革命。英國貴族,可不是中國的富二代。他們的子弟入讀的貴族學校,全是校規嚴格,紀律嚴明的基督教學校,來自《聖經》的教育,使他們品格高貴,對社會有責任感,對人民有犧牲精神,深得民眾尊重和愛戴,是真正的社會棟樑。後來,教會更推動政府立法,例如禁止童工,八小時工作制等,使英國和平穩定走向法治。這段歷史告訴世人,國家民族若遵從上帝的真理行事必受祝福!

人的文字作品,通常是他的精神表達,就像《聖經》所說: "善人從他心裡所存的善,就發出善來。惡人從他心裡所存的惡,就發出惡來。因為心裡所充滿的,口裡就說出來。"馬克思 1849 年定居倫敦直到死亡,對法、英的歷史現狀,不會一無所知,但他無視這一切,另創一套煽動仇恨和欺騙的哲學,將人類帶進災難。

唐崇榮牧師說得好,馬克思主義的失敗,是神學上的失敗。馬克思知道有上帝,也知道背叛上帝是最大的罪,但他卻選擇以祂為敵。他把自己的理論,建立在宗教批判上,否定人的罪性,鼓動罪人踢開上帝,按照自己的心念構思一個理想國,為此不惜掀起暴力革命,讓人為之犧牲為之奮鬥,結果,不知多少人隨他一起走向滅亡。由此,我們更加明白,為何馬克思主義不會在其誕生地實行,並在百年後為世唾棄的原因了!

今天,中國人仍然被迫接受邪惡的馬列教育。然而,我們也欣喜地看到,上 帝興起像秋雨之福那樣的家庭教會,他們拒絕進入三自系統,把忠誠和敬拜單單 歸給耶和華;他們拒絕送自己的小孩進公立學校,喝狼奶接受無神論教育,而是 自辦學校,勇敢地跟當局爭奪教育權。這幾乎是不可為的事,但因著神的保守, 政府雖不承認,卻沒摧毀。他們像一面天國的旗幟,挺立在高山上!

編者注:《基督教信仰與文化講座》是洪予健牧師以基督教聖經真理來剖析,回應世俗文化潮流的一大特色。此講原是系列(二)"从基督教信仰看政治、民主、法治"之第五講(錄音請上: http://fcnabc.org/sermons "講座" ⇒ "信仰與文化講座"收聽)。此文稿是洪予健牧師於 2016 年 4 月 10 日在【素里信友堂】主日學課程上的再次宣講,内容更新更詳細。(本文尚未經洪牧師校訂)